
Επικοινωνία και διαπροσωπικές σχέσεις. 

Παρόλο που διαφορετικές χώρες µπορεί να µιλούν την ίδια γλώσσα θα 
υπάρχουν διαφορές στις εκφράσεις και στα νοήµατα που µεταδίδει ή ίδια 

γλώσσα. 

Ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι άνθρωποι που ζουν σε ζεστά κλίµατα 
περνούν περισσότερο χρόνο έξω και συνεπώς επικοινωνούν συχνά µεταξύ 

τους. 

Καθώς όµως τους χωρίζει συγκριτικά µεγαλύτερη απόσταση και υπάρχουν και 
άλλοι θόρυβοι δίπλα τους για να επικοινωνήσουν αποτελεσµατικά θα
χρειάζονται γλώσσες που είναι απλούστερες και δεν είναι αµφίσηµες. 



Ερευνητές υποστήριξαν ότι οι γλώσσες µπορούν να διαχωριστούν σε γλώσσες 
έντονα πλαισιωµένου λόγου και µη έντονα πλαισιωµένου λόγου (Hall, 1976). 

Σε πολιτισµούς έντονα πλαισιωµένου λόγου το νόηµα υπονοείται και δεν λέγεται 
ευθέως. Αντίθετα σε πολιτισµούς µη έντονα πλαισιωµένου λόγου τα µηνύµατα 

εκφράζονται ρητά, το νόηµα δηλαδή µεταφέρεται µέσα από τις λέξεις. 

Ερευνητές υποστηρίζουν ότι σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς η συνοµιλία 
µπορεί να χαρακτηριστεί ως άµεση, περιεκτική, προσωπική και λειτουργική. Ο 

λόγος θα είναι πιο εστιασµένος και πιο σύντοµος.  

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας ο λόγος θα είναι περισσότερο διαλλακτικός και θα 
προσαρµόζεται στην κοινωνική θέση των ατόµων που απευθύνεται ο οµιλητής.  



Σε πολιτισµούς συλλογικότητας οι οµιλητές προσπαθούν να µην επιβαρύνουν ή 
να µην πληγώσουν συναισθηµατικά τον ακροατή, ενώ σε πολιτισµούς 

ατοµοκεντρικούς να είναι σαφείς (Kim, 1994). 

Στην Αυστραλία και το Χονγκ Κονγκ στελέχη τραπεζών επικοινωνούσαν µε
διαφορετικούς τρόπους για να πάρουν αποφάσεις. Οι Αυστραλοί 

χρησιµοποιούσαν το «ναι, αλλά» ενώ οι Κινέζοι περισσότερο ρητορικές 
ερωτήσεις (Yeung, 1996). 

Στην Κίνα το «εµείς» χρησιµοποιείται µε τέσσερις διαφορετικές σηµασίες: «εµείς» 
στον ενικό, «εµείς» που εκφράζει ταπεινότητα, «εµείς» ως διπλωµατική δήλωση 

και «εµείς» ως τρόπος υπεκφυγής (Mao, 1996). 

Οι Κινέζοι συνήθως έγραφαν ανώνυµες επιστολές διαµαρτυρίας ώστε να
προστατέψουν της σχέση τους µε τον αποδέκτη της επιστολής και επιπλέον 

επισήµαιναν αν το πρόβληµα επηρεάζει και τους άλλους ή όχι. 



Η αµοιβαία αυτο-αποκάλυψη έχει µεγαλύτερη σηµασία σε ατοµοκεντρικούς
πολιτισµούς καθώς διευκολύνει τα άτοµα να αποφασίσουν αν θέλουν να 

γνωριστούν καλύτερα. 

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας δεν έχει τόση σηµασία καθώς δεν είναι 
σηµαντικό να ξέρεις το παρελθόν ή την προσωπικότητα του ατόµου αλλά να 

ξέρεις τις διασυνδέσεις και την κοινωνική του θέση. 

Σηµαντικό κοµµάτι της επικοινωνίας είναι και η διατήρηση της αξιοπρέπειας. 

Η θετική και αρνητική εικόνα του εαυτού µας είναι κάτι που απασχολεί άτοµα σε 
πολλά (αν όχι όλα) πολιτισµικά πλαίσια. 

Η αξιοπρέπεια συνδέεται µε την ευγένεια καθώς οι µη ευγενικές συµπεριφορές 
απειλούν την αξιοπρέπεια τόσο το άτοµο που τις επιτελεί όσο και του αποδέκτη. 



Η θεωρία της ευγένειας έχει στόχο να εξηγήσει τις διαφορετικές στρατηγικές, 
λεκτικές και µη που χρησιµοποιούν τα άτοµα για να µεταδώσουν τον κατάλληλο 

βαθµό ευγένειας. 

Άτοµα που µεταφέρουν µηνύµατα σεβασµού αξιολογούνται ως πιο 
συµπαθητικά, ως άτοµα που µπορούν να ασκήσουν µεγαλύτερη επιρροή, και 

λιγότερο κυριαρχικά.

Η θεωρία της ευγένειας υποστηρίζει ότι η ευγένεια του οµιλητή αυξάνει ανάλογα 
µε: τη δύναµη που ασκεί ο στόχος στον οµιλητή, την κοινωνική απόσταση του 
στόχου από τον οµιλητή και από το βαθµό επιβολής που ασκεί ο οµιλητής στο 

στόχο. 

Σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς το άτοµο εστιάζει κυρίως στο «εγώ» και 
προσπαθεί να κάνει ορατές τις θετικές του ιδιότητες, ενώ προσπαθεί να καλύψει 

τις αρνητικές. 



Σε πολιτισµούς συλλογικότητας κυρίως στόχος είναι η διατήρηση της αρµονίας. 
Το ζήτηµα είναι όταν είναι επίφοβη µια σύγκρουση είναι το «εµείς» και όχι το 

«εγώ». 

Ο περιορισµός της συναισθηµατικής έκφρασης ήταν περισσότερο αποδεκτός στην 
Ιαπωνία και το Χονγκ Κονγκ από ότι στο Ηνωµένο Βασίλειο. 

Τι γίνεται όταν θίγεται η αξιοπρέπεια µας; Σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς 
υπάρχουν περισσότερες πιθανότητες να προσπαθήσει να αποκρούσει την 

προσβολή ειδικά αν είναι παρόντες άλλοι. 

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας τα άτοµα αντιδρούσαν λιγότερο όταν δεχόταν 
προσβολές και ήταν άλλα άτοµα της οµάδας τους παρόντα ώστε να µην φέρουν σε 

δύσκολη θέση την οµάδα. 

Είναι η σιωπή χρυσός;



Οι Κινέζοι είχαν µεγαλύτερη ανοχή στη σιωπή και την έβλεπαν ως ένα τρόπο 
ελέγχου. 

Σε χώρες όπως η Φιλανδία η σιωπή αποτελεί ένδειξη προσοχής και 
ενθάρρυνση στον οµιλητή να συνεχίσει. 

Οι Αµερικανοί µιλούσαν πιο δυνατά και πιο εκφραστικά σε σχέση µε τους 
Γερµανούς που µιλούσαν µε µικρότερη εκφραστικότητα αλλά µε µεγαλύτερη 

ευφράδεια.

Η ειλικρίνεια σε πολιτισµούς συλλογικότητας έχει σχέση πάντα µε το πλαίσιο ενώ 
στους ατοµοκεντρικούς θεωρείται απόλυτη.

Στις αραβικές χώρες συχνά χρησιµοποιούνται υπερβολές, ενώ η απουσία τους 
µπορεί να κάνει τον οµιλούντα µη πιστευτό από τους συνοµιλητές του. 



Οι φιλοφρονήσεις είναι συµπεριφορές που παρατηρούνται σε όλους τους 
πολιτισµούς και επιδιώκουν να ενισχύσουν την αλληλεγγύη ανάµεσα στα άτοµα. 

Οι Ιάπωνες έδειχναν προτίµηση σε έµµεσους τρόπους κολακείας, ενώ οι 
Αµερικανοί χρησιµοποιούσαν έµµεσους τρόπους αλλά µε µικρότερη συχνότητα. 

Οι Αµερικανοί επαινούσαν περισσότερο τους φίλους και συγγενείς τους, ενώ οι 
Ιάπωνες ξένους και γνωστούς. 

Στην Αίγυπτο οι φιλοφρονήσεις διακρινόταν από ευθύτητα, ήταν µεγαλύτερες σε 
έκταση και πιο περίτεχνες. Επίσης εστίαζαν στην εξωτερική εµφάνιση και 

περισσότερο στα φυσικά χαρακτηριστικά. 

Οι Αµερικανοί επαινούσαν περισσότερο χαρακτηριστικά της προσωπικότητας ενώ οι 
Ιάπωνες εστίαζαν κυρίως στη δουλειά και τις δεξιότητες. 



Σε πολιτισµούς που δίνεται έµφαση στη σεµνότητα η κολακεία µπορεί να φέρει 
τα άτοµα σε δύσκολη θέση. 

Η µη λεκτική επικοινωνία. 

Στον Καναδά οι χειρονοµίες χρησιµοποιούνται για να εµπλέξουν το άλλο άτοµο 
στη συζήτηση. 

Στην Ιαπωνία η χρήση χειρονοµιών στις συζητήσεις µπορεί να θεωρηθεί αγένεια. 

Η µη λεκτική επικοινωνία όπως το βλέµµα ή η εγγύτητα χρησιµοποιείται για να 
επιφέρει κάποια αποτελέσµατα. 

Το χαµόγελο.



Ιάπωνες και Αµερικανοί αξιολογούσαν άτοµα που χαµογελούσαν ως πιο 
κοινωνικά, αισιόδοξα αλλά και τίµια. 

Οι Κινέζοι συνδέουν το χαµόγελο µε την έλλειψη αυτοελέγχου και ηρεµίας. 

Οι Αµερικανοί θεωρούσαν τα άτοµα που χαµογελούσαν ως πιο ευφυή. 

Η έννοια του χρονικού ορίζοντα. 

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας τα άτοµα έχουν λίγες δυνατότητες επιλογής σχετικά 
µε τις οµάδες στις οποίες ανήκουν. 

Μονοχρονική και πολυχρονική θεώρηση του χρόνου. 



Στη µονοχρονική αντιµετώπιση ο χρόνος αποτελεί αγαθό σε ανεπάρκεια, 
πρέπει να το διαχειριστεί κανείς συνετά και ελέγχεται µε προγράµµατα και 

ραντεβού και αφιερώνεται κανείς σε ένα µόνο πράγµα τη φορά. 

Ο ελεύθερος χρόνος είναι κάτι που κάποιος πρέπει να «σκοτώσει» ή να 
«γεµίσει». 

Η πολυχρονική θεώρηση του χρόνου εστιάζει στις αρµονικές σχέσεις. Η χρήση 
του χρόνου πρέπει να είναι ευέλικτη ώστε να επιτρέπει να διεκπεραιωθούν οι 

υποχρεώσεις απέναντι στα άλλα άτοµα. 

Όσο πιο πλούσια είναι µια χώρα τόσο πιο γρήγορους ρυθµούς ζωής έχει. 

Στη Βραζιλία τα άτοµα που έφθαναν καθυστερηµένα στα ραντεβού του θεωρούνταν 
πιο πετυχηµένα, συµπαθή και ευτυχισµένα. 



∆ιαφορετικοί πολιτισµοί διαφέρουν και στο αν τα άτοµα που ανήκουν σε αυτούς 
κάνουν µακρόπνοα σχέδια ή όχι. 

∆ιαφορές παρατηρούνται και στις στενές διαπροσωπικές σχέσεις ανάµεσα σε 
πολιτισµούς. 

Παρατηρούνται αλλαγές στο χρόνο στο βαθµό που άτοµα διαφόρων πολιτισµών 
δηλώνουν ότι παντρεύονται από «έρωτα» ή από «συνοικέσιο». 

Φοιτητές σε Ινδία, Πακιστάν και Ταϊλάνδη δήλωσαν ότι θα παντρευόταν κάποιο 
άτοµο το οποίο είχε τα χαρακτηριστικά που επιθυµούσαν ακόµα και αν δεν ήταν 

ερωτευµένοι/ες µαζί του. 

Ο έρωτας όµως φαίνεται να έχει σχέση µε διαφορετικά συναισθήµατα σε 
διαφορετικές χώρες. Έτσι στην Ιταλία και ΗΠΑ ο έρωτας σχετιζόταν µε την ευτυχία, 

ενώ στην Κίνα µε τη θλίψη. 



Μέσα στη σχέση οι Αµερικανοί δήλωναν ότι µιλούσαν πιο ανοιχτά στο 
σύντροφο τους. Οι Γάλλοι είχαν χαµηλότερα επίπεδα σύγκρουσης από του 

Αµερικανούς. 

Υψηλά επίπεδα σύγκρουσης παρατηρήθηκαν στην Ιαπωνία, όπου οι άντρες 
αναλαµβάνουν υποχρεώσεις απέναντί σε άλλους άντρες και αυτό ίσως τους 

οδηγείς σε σύγκρουση µε άτοµα του αντίθετου φύλου. 

Οι αντιδράσεις των ανδρών απέναντι στη µοιχεία διέφεραν σηµαντικά σε 
διαφορετικά πολιτισµικά πλαίσια και κυµαινόταν από την αδιαφορία στο φόνο. 

Η ικανοποίηση µέσα στη σχέση µετρήθηκε σε Ολλανδία και ΗΠΑ (Adams, 1965). 
Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι Αµερικανοί δήλωναν ικανοποιηµένη από τη σχέση 
τους όταν ένιωθαν ότι ο/η σύντροφος τους φροντίζει το ίδιο µε αυτούς τη σχέση. 

Στην Ολλανδία ικανοποιηµένοι δήλωναν οι «υπερευνοηµένοι». 



Ακόµη και σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς ο βαθµός στον οποίο τα άτοµα 
αρχίζουν και υπολογίζουν ποιος από τους δύο είναι η αιτία των δυσκολιών 

µπορεί να προβλέψει τη διάλυση της σχέσης. 

Άτοµα µε ατοµοκεντρικές αξίες είναι πιο πιθανό να πάρουν πρωτοβουλία να 
τερµατίσουν µια σχέση. 

Άτοµα µε αλλοκεντρικές αξίες είναι συνήθως πιο αφοσιωµένα στη σχέση τους. 

Οι ατοµοκεντρικοί πολιτισµοί δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην πυρηνική οικογένεια, 
ενώ οι πολιτισµοί συλλογικότητας δίνουν έµφαση στο ρόλο της εκτεταµένης 

οικογένειας. 

Οι παράγοντες που µπορεί να οδηγήσουν στη διάλυση ενός γάµου επηρεάζονται
µάλλον από κοινωνικές δοµές και νοµικά θέµατα παρά από αξίες σε επίπεδο 

πολιτισµού. 



Παράγοντες που µπορεί να οδηγήσουν στη συνεργασία ή στον ανταγωνισµό των 
ατόµων στον κοινωνικό χώρο. 

Σηµαντικός παράγοντας για την συνεργασία είναι το άτοµο µε το ποιο καλείται 
κάποιος να συνεργαστεί. 

Το «δίληµµα του φυλακισµένου».

Οι Βέλγοι παρουσιάστηκαν πιο ανταγωνιστικοί από τους Αµερικανούς αν και αυτό 
γινόταν όταν έχαναν, ενώ οι Αµερικανοί γινόταν ανταγωνιστικοί όταν κέρδιζαν. 

Οι Νορβηγοί ήταν πιο ανταγωνιστικοί όταν υπήρχε ο κίνδυνος να τους
εκµεταλλευτούν, ενώ όταν αυτός εξέλειπε συνεργαζόταν περισσότερο. 

Στην Ινδία η παροχή αµοιβών στα πειράµατα είχε σχέση µε το κύρος αυτού που 
λάµβανε τις αµοιβές και αυτού που τις λάµβανε. 



Συνεργασία µεταξύ παιδιών. 

Όταν υπάρχει οµαδική αµοιβή, τότε τα παιδιά γρήγορα συνεργάζονται, ενώ 
αντίθετα όταν οι αµοιβές είναι ατοµικές, η συνεργασία είναι δύσκολη. 

Τα αγόρια είναι πιο ανταγωνιστικά στους αγγλοαµερικανικούς και ινδικούς 
πολιτισµούς, ενώ παρατηρείται η αντίθετη τάση στο Ισραήλ. 

Οι ερευνητές άρχισαν να αναγνωρίζουν ότι σε τέτοιες συνθήκες αυτό που έχει 
σηµασία είναι το πως αντιλαµβάνονται τα άτοµα το συνεργάτη του. 

Σε Ολλανδία όταν τα άτοµα θεωρούσαν ότι το άτοµο µε το οποίο θα µοιραζόταν τις 
αµοιβές ήταν έξυπνο, τότε συνεργαζόταν περισσότερο. 



Στην Ιαπωνία η συνεργασία ή ανταγωνιστικότητα εξαρτιόταν από το αν οι 
οµάδες αποτελούνταν από άγνωστους ή φίλους και από το πως υπολογιζόταν η 

αµοιβή του κάθε ατόµου. 

Το φαινόµενο της κοινωνικής οκνηρίας.

Όταν πολλά άτοµα είναι παρόντα, άνθρωποι µε αλλοκεντρικές αξίες γίνονται πιο 
παραγωγικοί, ενώ τα άτοµα µε ιδιοκεντρικές αξίες εκδήλωναν περισσότερη 

κοινωνική οκνηρία.

Τα ίδιοκεντρικά ήταν λιγότερο παραγωγικά ανεξάρτητα µε τη φύση της οµάδας µε 
την οποία συνεργαζόταν, ενώ αλλλοκεντρικά γινόταν περισσότερο παραγωγικά 
όταν δούλευαν στην εσω-οµάδα, αλλά όχι όταν δούλευαν στην έξω-οµάδα. 



Συµµόρφωση.

Τα µέλη πολιτισµών συλλογικότητας περνούν το χρόνο του σε σταθερές 
οµάδες, επιδιώκουν την κοινωνική αρµονία και αυτό µπορεί να τα οδηγεί να 
συµµορφώνονται περισσότερο από άτοµα ατοµοκεντρικών πολιτισµών. 

Το πειραµατικό υπόδειγµα του Ash ίσως να µην είναι ιδανικό για την εξέταση 
διαπολιτισµικών διαφορών καθώς οι διαφορές στην αισθητηριακή αντίληψη 

µπορεί να µην υπόκεινται στον ίδιο βαθµό πίεσης όπως οι διαφορές σε αξίες ή 
στάσεις.

Ο αριθµός των σφαλµάτων συνήθως αυξανόταν όταν οι κριτές ήταν περισσότεροι, 
όταν το υποκείµενο ήταν γυναίκα και όταν τα υποκείµενα είχαν άµεση οπτική 

επαφή µεταξύ τους. 

Στην Ιαπωνία άτοµα που ήταν άγνωστα µεταξύ τους παρουσίαζαν πολύ χαµηλή 
συµµόρφωση. 



Η συµµόρφωση µπορεί να έχει σχέση και µε την κοινωνική κατηγοριοποίηση. 
Μεγαλύτερη συµµόρφωση έχει παρατηρηθεί σε οµάδες που τα υποκείµενα ήταν 

µέλη τους. 

Μειονοτική επιρροή. Στις Ευρωπαϊκές χώρες τα αποτελέσµατα των ερευνών 
επαλήθευσαν περισσότερο τις υποθέσεις της µειονοτικής επιρροής. 

Η έµµεση επιρροή είναι πιο σηµαντική σε πολιτισµούς συλλογικότητας που 
επιδιώκεται η κοινωνική αρµονία και τα άτοµα δεν είναι αδιάλλακτα ή άκαµπτα. 

Αντίθετα σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς τα άτοµα που φεύγουν από την οµάδα 
τους και εξακολουθούν να υποστηρίζουν τις απόψεις τους µπορούν να ασκήσουν 

άµεση αλλά όχι έµµεση επιρροή. 

Στην Ιαπωνία το άτοµο που µιλάει πρώτο έχει και το µεγαλύτερο κύρος.



Σηµασία παίζει και το τι δραστηριότητες καλούνται να επιτελέσουν τα άτοµα που 
βρίσκονται µέσα στις οµάδες.  

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας τα άτοµα προσπαθούν να αποφύγουν τη 
σύγκρουση και υπάρχει µεγαλύτερη ισότητα στον τρόπο που οι συµµετέχοντες 

παίρνουν το λόγο σε µια συζήτηση. 

Η αποτελεσµατικότητα της οµάδας. 

Όταν τα άτοµα καλούνται να επιτελέσουν ένα έργο σηµαντικό ρόλο παίζει η 
«αντιλαµβανόµενη συλλογική αποτελεσµατικότητα», η αντίληψη δηλαδή της οµάδας 

ότι µπορεί να επιτελέσει το συγκεκριµένο έργο. 

Η «αντιλαµβανόµενη συλλογική αποτελεσµατικότητα» µπορεί να προβλέψει σε 
µεγάλο βαθµό την επιτυχία της οµάδας στο συγκεκριµένο έργο. 



Σε χώρες µε υψηλή απόσταση εξουσίας οι διευθυντές δεν εµπιστευόταν τους 
υφισταµένους τους για την επίλυση συγκρούσεων µέσα στην οµάδα. 

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας για να επιλυθούν οι εσωτερικές συγκρούσεις 
χρησιµοποιούνταν περισσότερο οι τυπικοί κανόνες και οι διαδικασίες ώστε να 

αποφευχθούν οι προσωπικές συγκρούσεις. 

Σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς για την επίλυση των συγκρούσεων τα άτοµα 
βασίζονται περισσότερο στην δική τους εµπειρία και εκπαίδευση. 

Οι διεργασίες εντός διαφορετικών πολιτισµικών οµάδων διαφοροποιούνται 
σηµαντικά. Σε πολιτισµούς συλλογικότητας τα άτοµα επιδεικνύουν λιγότερη 
κοινωνική οκνηρία όταν επιτελούν ένα έργο παρουσία οικείων προσώπων. 


